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fatisfaire 3 cette condition : les queftions fuivantes
font propres 2 le faire connaitre,

Queftion premiére. On demande en combien de maniires on
pat payer 542 livres, en donnant des piéces de 17 liv, & recea
vant en échange des pidces de 11 livres,

Repréfentons par x le nombre des pidces de 17 liv., &
par y eelui des piéces de 11 liv.; en donnant x pidces de
17 liv. on paiera x fois 17 liv. on 17x: en recevant y
piéces de 11 liv. on recevra 11y ; par conféquent, on aura
payé 17x — 11y; & puifqu'on veut payer 542 liv. on
W 17x — 11y = §42. Tirons la valeur de y, Ceft-i-
dire, de lincannue qui a le moindre coéfficient, & nous

— 17 %542
aurons y — TR

Comme on n'a que cette équation, on voit qu'en met-
ant arl‘irrairement pour x tel nombre qulon voudra, on
aura pour y une valeur qui fatisfera firement i I'équation ;
mais comme la queflion exige que x & y foient des nombres
eatiers, voici comment il faut s’y prendre pour y parvenir

direQement,
La valeur de y = l".'_’_!':_.!'i"_ fe réduit, en faifant ka
divifion autant qu’il eft poffible, 3 y = x — 49 -} 6 —3 .

11 ’
il faut dbnc que -ﬁf% foit un nombre entier : foit u ce

nombre entier; on aura

6’;"3 = u, & par conféquent
6x - 3 = 11z & x = -"Lg!'—L.,ou,enfaifamla
diviﬁon.x:u+—"i%"—3—;ilﬁutdoncqne ’"2'3

faffe un nombre_ engier ; foit ¢ c¢ nombre entier ;. on aura
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..!L%t.!. = ¢, & par conféquent §u 4 § = 6¢ & u=

.f‘_;:i=t+—'_"-;'—3;ilfautdonc que ":3 fafle
t—3 __

un nombre entier : foit s ce nombre entier , on aura =s,

& par conféquent ¢+ — §s 4 3: lopération eft terminée
ici, parce quil eft évident qu'en prenant pour s tel nombre
entier qu'on voudra, on aura toujours pour ¢ un nombtre
entier tel que Pexige la queftion, puifquil n’y a plus de
dénominateur,

Remontens maintenant aux valeurs de x & y : puifqu'on

a trouvé u = 2. —=3

3 en mettant pour ¢ fa valeur §s

~ 3, on aura u = 3°'+;8_3 = 6se} 3 : & puif-

qu'on a trouvé x = "—"éi'—z- » €n mettant pour u fa vas

leur, on aura x = 66’+633+3 = 11s 4 6: enfin,

175 = 54
 §

L
puifqu’on a trouvé y = 2., en fubftituant pour =

187 ¢ +.xoz — 542 __ .
11 — 17:_ 40,

fa valeur, on aura y =

ainfi les valeurs correfpondantes de x & de y font x =
1ts 4+ 6, & y = 175 — 40. Par la premiére, on eft
libre de prendre pour s tel nombre entier qu'on voudra;
mais la feconde ne permet pas de prendre s plus petit que
35 en effet y devant étre pofitf, il faut que 17s foir plus
grand que 40, ou que s foit plus grand que 17, c'eft-a-
dire, plus grand que 2.

On peut donc fatisfaire 3 cette qucftion dune infinisé
de manieres différentes, qu'on aura toutes en mettant dans
les valeurs de x & de y, au lien de ¢, tous les nombres
.entiers pofitifs imaginables depuis 3 jufqu'd Dinfini: ainfi
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pofant fucceffivement s = g, s = 4, s = §, s =6,
s =17, &c., on aura les valeurs cormfpondantes de x
& de y comme il fuit :

X == 39e 00y = 11
= 50 = 28
= 61 = 4§
= 72 = 62

=83, &. =179

Dont chacune eft telle qu'en donnant le nombre de
piéces de 17 liv. défigné par x, & recevant le nombre
correfpondant de piéces de 11 liv. défigné par y, on panera
§42 livres.

Queftion feconde. Fade 741 liv. en 41 pikces de trou
efpies ; [avoir, de 24 liv., de 19 liv. & de 10 livres,

Soient £, y & g les nombres de piéces de chacune de
ces trois efpéces ; puifqu’on veut en tout 4r piéces, om
aun, 1° x 4 y -+ { = 41.

29, Chaque pi¢ce de la premiére efpéce valant 24 liv.,
le nombre x de piéces vaudra x fois 24 liv. ou 24x; par -
la méme raifon y pidces de la feconde efpéce vaudront
19y, & 7 piéces de la rtroifiéme efpéce vaudront 1077
ainfi les valeurs réunies des trois nombres de piéces diffé-
rentes, menteront A 24x -+ 19y <+ 107; & comme elles
doivent monter % 741 livres, on aura 24x 4 19y +

107 = 741.

Je prends, dans chacune de ces équations , la valeur
dune méme inconnue, peu importe laquelle; de x, par

ﬂcmple,&]axx._4x —y—, &x= 741—125.):-10{’

Pégale ces deux valeurs, & jai 41—y — = 4= 'z:"‘ g,
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ou chaffant le dénominateur, 984 — 24y — 247 = 741
— .19y — 10%; tranfpofant & réduifant, om a 243 =
sy + 14%

Je prends maintenant la valeur de y qui a le plus petit
coéfhicient, & Jai y = —“—3——-;'-3—1- =48—ag+4 —3——;—‘L,
or y & ¢ devant étre des nombres entiers , il faur que
-’—'-;—ﬂ- foit un nombre entier: foit donc ¢ ce nombre

entier ; on aura -3—1;-1‘-':::,0::3-4{: s¢; donc

g —3—:4-u-=—t+3':';ilfautdoncquc

foit un nombre egtier : foit ¥ ce nombre; on aura

il

g =1t

.4

g — ¢
4

=uz,0u83—¢ = 4u, & par conféquent ¢ =

$ — 4u.

Remontons maintenant aux valeurs de y, 1 & «x.

Puifqu’on vient de trouver ¢ = %—L'-, on aura en

mettant pour ¢ fa valeur, 1 = 3"'&""""

= su — 3; & puifquon a trouvé y =

208 = 12
4

-’—‘-3—%—1‘&‘; en mettant pour 7, fa valeur, on aura y =

243 — 708 4 42 __ 285 — 701
5 - 5

Enfin, puifqu’on a trouvé x = 41 — y = g, on aura
X = 41 — §7 +} 142 — §u 4+ 3 = gu — 13. Enforte
que les valeurs correfpondantes de x, y & g, font x =
94 — 13, y =3 §7 — 142, & { = §u — 3, dams Ief-
quelles on peut mettre pour u, tel nombre entier qu'on
voudra, pourva quil en réfulte des nombres pofitifs pour

= §7 = 4%
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%, ¥y & 7: or certe condition emporte ces trois autres,
1°. Que 9u foit plus grand que 13; ou que x foit plus
grand que 5 ou 13 2° Que §7 foit plus grand que 14w,
ou que u foit plus petit que <% ; c'eft-a-dire, plus perit
que 4. 3°. Enfin que §u foit plus grand que 3, ou =
plus grand que 3, ce qui ne peut manquer d'arriver, dés
qu'on obfervera la premiére condition : ainfi le nombre des
folutions eft donc trés-limité, & fe réduit 2 trois que I'on
frouve, en donnant A u pour valeurs les nombres 2, §
& 4, qui font les feuls que Pétat de la queftion admette.
On ne peut donc faire 741 liv. en 41 pitces des trois
¢fpéces propofées , qu'en prenant les nombres de pidces
marquées ci-deflous, & qu'on trouve, en mettant pour x,

les nombres 2, 3 & 4, fucceflivement dans chacune des
vileurs de x, y & .

% b 4 ) §

’...'29....7
1 VR (T ¢

. 23..0.‘.000017

Dans le cours des divifions que I'on fait pour réduire
h valeur de l'indéterminée 3 un nombre entier , rien n'o-
blige 2 prendre le quotient plutdt au-deffous de fa vérie
table valeur, qu'au-deflus. Il eft méme quelquefois plus
expédicif de le prendre de cette derniére maniére,

Par exemple, fi j'avois I'équation 19y = §2x +4 139,
t lieu d’en conclure y = 2x 4 7 4- —'—4—’—131—6- en pre-
mot 2x pour valeur du quotient de g2« divifé par 19,
en nombres entiers , je conclurois y = 3% 4 7 _-:_;__:-:_93:_4

en prenant plmét 3x pour quotient, parce que ce quo=-
tienr eft plus approchant , & que P'excédent 5x dont je




TI2 . CoURS

tiens compte en lui donnant le figne —, a un coéfficient
plus petiz, ce qui ne peut manquer d'abréger le calcul. Je

fais enfuite :—%—'i'—é— =tu; & j'en conclus x = i:?l—g »

& parla méme'raifon, x=1— 4u 4+ — ': = . Faiant
-'-'—i'—"—- = ¢, j'ai enfin ¥ = §¢ — 1; ce qui achéve la
folution plus promptement que fi j'avois pris chaque quo-
tient au-defflous de fa véritable valeur, Si on remonte,
comme ci-deffus , aux valeurs de x & de y, on trouvera
x=1¢§ — 19¢, & y = 21 — §2¢, qui en donnant 2 ¢
pour valeurs, tous les nombres négatifs depuis zéro, don-
neront toutes les folutions pofitives de l'équation,

Des Egquations du fecond degré & une feule

L inconnue.

94. On appelle Equations du fecond degré , celles
dans lefquelles 1a plus haute puiffance de I'inconnue,
eft cette méme inconnue multipliée par elle-méme,
ou élevée A fon quarré. Ainfi Péquation § x* =125,
eft une équation du fecond degré, parce que dans
le terme, §5x* la quantité x eft multplice par elle-
méme.

95. Lorfque Iéquation ne renferme d’autre puif-
fance de Pinconnue , que le quarré, elle eft tou-
jours facile & réfoudre : il fuffit de dégager le quarré
de linconnue , de tout ce qui peut le multiplier ,
ou le divifer , ou des quantités qui peuvent fe

trouver



